

習近平致賀信：助台胞台企融入新發展格局實現高質量發展

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央總書記、國家主席習近平14日向2023兩岸企業家峰會10周年年會致賀信。習近平指出，兩岸經濟同屬中華民族經濟，兩岸同胞是命運共同體。兩岸企業家峰會是兩岸企業及工商界人士交流合作的重要

平台，為促進兩岸經濟合作、深化兩岸融合發展發揮了重要作用。希望峰會廣泛團結兩岸企業界、工商界，為壯大中華民族經濟、增進同胞福祉、推進祖國統一大業作出新的貢獻。習近平強調，實現中華民族偉大復興為兩

岸經濟合作開闢廣闊空間，實現中華民族偉大復興需要兩岸同胞共同奮鬥。我們將繼續致力於促進兩岸經濟交流合作，深化兩岸各領域融合發展，完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，助力台胞台企融入新發展格局、實現高質量發展。希望兩岸企業家秉持民族

大義，把握歷史大勢，勇擔時代責任，共同推動兩岸關係和平發展、融合發展，共同創造祖國統一、民族復興的歷史偉業。2023兩岸企業家峰會10周年年會以「新格局中融合發展和高質量發展」為主題，14日在江蘇南京開幕。

王滬寧出席兩岸企業家峰會10周年年會開幕式

深化兩岸融合發展 壯大中華民族經濟

香港文匯報訊 據新華社報道，2023兩岸企業家峰會10周年年會開幕式14日在南京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席，宣讀習近平總書記賀信並致辭。

王滬寧表示，習近平總書記的賀信，闡明了兩岸經濟同屬中華民族經濟、兩岸同胞是命運共同體的共識和道理，宣示了致力於促進兩岸經濟交流合作、深化兩岸各領域融合發展、助力台胞台企融入新發展格局、實現高質量發展的原則立場，充分體現了對兩岸企業界、工商界和廣大台胞台企的關心關懷。我們要以習近平總書記賀信精神為指引，把兩岸企業家峰會辦得越來越好。

大陸是台胞台企投資興業最佳選擇

王滬寧表示，全面建設社會主義現代化國家、以中國式現代化全面推進中華民族偉大復興，為台胞台企在大陸發展提供了大好機遇和廣闊空間。大陸過去是、現在是、將來也必然是台胞台企投資興業的最佳選擇。我們積極順應兩岸同胞要和平、要發展、要交流、要合作的共同心聲，始終秉持「兩岸一家親」理念，始終尊重、關愛、造福台灣同胞，加強兩岸經濟合作，深化兩岸融合發展，為壯大中華民族經濟貢獻力量。

王滬寧表示，兩岸關係和平發展最符合兩

岸同胞切身利益和共同心願、最符合時代發展潮流。希望兩岸同胞攜手同心，堅定站在歷史正確的一邊，共擔民族大義和時代責任，把兩岸前途命運牢牢掌握在我們中國人自己手中，為台海謀和平、為國家謀統一、為民族謀復興。

新發展格局為兩岸企業提供新契機

峰會台灣方面理事長劉兆玄在致辭中表示，十年來，峰會在「九二共識」基礎上，為兩岸產業合作搭建平台，為兩岸關係和平發展作出貢獻。大陸構建新發展格局，為兩岸企業攜手參與高質量發展提供新的契機。希望雙方積極推動兩岸關係和平發展、融合發展，共創美好願景。

開幕式前，王滬寧會見了與會兩岸企業家代表。王東峰、郭金龍、張平等參加會見。

在蘇期間，王滬寧考察了南京大學、深海技術科學太湖實驗室、無錫市青山高級中學、南京台灣青年創業學院、南京雲錦博物館、牛首山文化園、九龍湖商量書房和有關企業，看望了在南京的全國政協委員和江蘇省政協機關幹部等。



◆11月14日，2023兩岸企業家峰會10周年年會開幕式在南京舉行。中共中央政治局常委、全國政協主席王滬寧出席，宣讀習近平總書記賀信並致辭。

加強產業融合 共拓國際市場

香港文匯報訊（記者 賀鵬飛 南京報道）面對複雜多變的國際形勢和兩岸關係，兩岸企業家峰會大陸方面理事長郭金龍和台灣方面理事長劉兆玄14日同時呼籲兩岸企業家把握歷史大勢，進一步堅定信心，加強兩岸產業融合發展。

郭金龍指出，當前國際形勢正在發生很大變化，地緣衝突加劇，經濟復甦乏力，但大陸發展的潛力和韌性沒有變，經濟持續恢復、總體回升向好的態勢沒有變，繼續率先同台灣同胞分享發展機遇的初心沒有變。為進一步深化兩岸各領域融合發展，近期大陸方面推出了《支持福建探索海峽兩岸融合發展新路 建設兩岸融合發展示範區的意見》等多項「含金量」高、「含情量」足的重大舉措，充分體現了大陸堅定踐行「兩岸一家親」理念，尊重、關愛、造福台灣同胞的誠意善意，明確釋放了深化兩岸融合發展的政策信號和共贏的巨大紅利。同時，隨著基礎設施、營商環境的不斷完善，大陸中西部地區也蘊含着巨大的發展潛力，為兩岸經貿合作提供了廣闊空間。

郭金龍：支持台企融大陸內需市場

「大陸擁有全世界最完整的產業體系、規模

最大的人才隊伍和潛力巨大的內需市場，擁有充滿活力的創新生態，更有建設科技強國的底氣與實力。」郭金龍還表示，大陸在先進製造業、新一代信息產業、高端裝備、新能源、新材料等領域的長足進步，正在為兩岸產業融合發展注入強勁的新動能，帶來前所未有的機遇。而大陸已經形成並正在不斷強化的超大規模市場是推動兩岸產業鏈供應融合發展的基礎，強大的生產製造能力是推動兩岸產業鏈供應融合發展的關鍵。

郭金龍強調，支持台企融入大陸內需市場，支持兩岸企業攜手拓展國際市場，推動兩岸產業鏈供應融合發展，既有利於兩岸企業共同應對外部環境深刻複雜變化，又有利於台企加快轉型升級、共享發展紅利。同時，這也是推進兩岸經濟合作制度化，打造兩岸共同市場的積極舉措。希望兩岸企業更好發揮互補優勢，積極結成產業聯盟、戰略聯盟，打造高效穩定的兩岸產業鏈供應體，共同拓展市場，提升中華民族經濟全球競爭力。

劉兆玄：台商應與大陸供應體擴大合作

「認清局勢變化趨勢，加強產業融合發展。」劉兆玄也指出，由於台商向來較側重代

工出口，與大陸產業鏈的連結較為薄弱，缺乏拓展大陸內需市場的動機和能力。為順應新的產業發展格局，台商應調整過去較側重「代工出口」的路徑，改採兼顧「內需市場」的模式，強化與大陸企業的供應體關係，致力拓展大陸內需市場。

例如，台灣的芯片製造領先全球，在數據中心/服務器、5G通訊設備零組件、工業互聯網、智能裝備、節能環保等方面也具有相當的競爭力。將來隨着AI、5G通訊、車用電子、智能製造、大數據、物聯網、工業互聯網、元宇宙等新興應用領域不斷開展，台商可進一步擴大對大陸的出口和投資，並與大陸企業供應體擴大深化合作，滿足全球與大陸客戶高質量、多樣化的新需求。

「促進兩岸產業鏈供應體融合發展，是推動兩岸關係和平共榮發展的重要戰略。」劉兆玄說，峰會目前聚焦推動兩岸新能源汽車供應體合作，將選擇適當地點設立「兩岸產業融合發展示範基地」作為平台，研提具體合作方案和優惠措施，推動兩岸新能源汽車業者對接洽談合作項目。未來將視推動經驗和成效，進一步推動兩岸智能裝備製造、節能環保、工業互聯網等產業領域的產業鏈合作。

央視快評

香港文匯報訊 「希望峰會廣泛團結兩岸企業界、工商界，為壯大中華民族經濟、增進同胞福祉、推進祖國統一大業作出新的貢獻。」11月14日，中共中央總書記、國家主席習近平向2023兩岸企業家峰會10周年年會致賀信，高度肯定兩岸企業家峰會成立十年來所發揮的重要作用，充分體現對兩岸企業界、工商界的關心關懷和殷切期許，為在新形勢下促進兩岸經濟合作、深化兩岸融合發展指明了前進方向。習主席的賀信，必將激勵兩岸企業家、工商界人士把握中國式現代化的歷史機遇，繼往開來、攜手奮進，共創祖國統一、民族復興的偉業。

中央廣播電視總台發表「央視快評」指出，黨的十八大以來，中華民族偉大復興進入新時代，兩岸融合發展也進入加速期。從出台促進兩岸經濟文化交流合作的「31條措施」「26條措施」等同等待遇政策，到出台支持福建探索海峽兩岸融合發展新路、建設兩岸融合發展示範區的意見，兩岸融合發展領域不斷拓展，交流合作成果日益豐碩。作為兩岸企業及工商界人士交流合作的重要平台，兩岸企業家峰會一本初衷、排除干擾、克服困難，保持良性互動、深化合作共贏，為促進兩岸經濟合作、深化兩岸融合發展發揮了重要作用，受到兩岸產經各界和民眾的積極肯定。

民族復興是兩岸同胞歷史責任

快評進一步指出，當前，大陸正在加快構建新發展格局，以高質量發展推進中國式現代化建設，這為兩岸企業合作創造了新的歷史機遇，開拓了更為廣闊的發展空間。台灣同胞和台商台企可以乘着大陸發展的東風，在人工智能、技術服務、綠色製造、文創旅遊等方面加強對接、加深布局，充分用好大陸超大規模市場紅利，與大陸深入融合，共同應對全球新挑戰。大陸也將繼續致力於促進兩岸經濟交流合作，深化兩岸各領域融合發展，完善增進台灣同胞福祉的制度和政策，讓每一位來大陸發展的台胞投資放心、工作安心、生活舒心。

快評最後強調，實現民族復興偉業是兩岸同胞的歷史責任。兩岸同胞要把握歷史大勢，堅守民族大義，堅決反對「台獨」分裂和外來干涉，持續擴大交流合作，為發展增動力，為合作添活力，共創中華民族綿長福祉，共享民族復興偉大榮光。

如不改善兩岸關係，台灣將成「亞洲孤兒」

「如果不改善兩岸關係，台灣就將成為『亞洲孤兒』。」台灣海峽兩岸經貿文化交流協會會長、海基會前副董事長兼秘書長高孔廉14日在2023兩岸企業家峰會年會上直言，如果兩岸關係繼續惡化，台灣將難以加入RCEP（《區域全面經濟夥伴關係協定》）和CPTPP（《全面與進步跨太平洋夥伴關係協定》），若ECFA（《海峽兩岸經濟合作框架協議》）再終止，台灣的傳統產業、中小企業將無法生存，台灣的產業結構將會傾斜，從而造成更為貧富不均的社會。

作為兩岸眾多經貿協議商簽過程的親歷者，高孔廉強調，兩岸經貿往來對台灣經濟發展貢獻卓著，大陸是台灣最大貿易夥伴、第一大出口地區與第一大進口來源，同時也是台商對外投資最多與最大貿易順差來源。特別是ECFA

簽署後，為雙方經濟成長帶來巨大動能，企業有良好的投資經營環境，人民能享受和平發展紅利，是兩岸經貿關係重要紐帶。

若ECFA終止 台灣免稅產品將受衝擊

截至2023年6月止，台灣核發ECFA出口的金額為1,923.34億美元，每年平均約167億美元，佔整體出口比重約5%左右。「但若加上這些產品的關聯性產業，影響台灣出口總額不止於5%。」高孔廉說，如果ECFA終止，台灣的很多產品都會遭到巨大衝擊，特別是對列入「早期收穫」清單免稅的產品影響很大，例如傳統產業的石化（88項）、機械（107項）、紡織（136項）、運輸工具（87項）等產品，這些產品原本關稅稅率從最低的2%（丙烯）到最高35%（電熨斗）都有，而原本關稅稅率超過10%以上的產品比比皆是。

如果ECFA終止，這些產品將喪失大陸市場，從而被迫出走至大陸或東南亞投資設廠。同時，RCEP佔台灣貿易佔比為55%，CPTPP佔比為26%，申請加入RCEP或CPTPP均需要會員國共識。高孔廉表示，大陸是RCEP會員，不是CPTPP會員，但對其許多會員國影響力巨大，如果不改善兩岸關係，兩者都不易加入，若ECFA再終止，台灣的免稅覆蓋率將是周邊國家和地區最少的。

「總之ECFA終止，加上RCEP已於今年全部生效，台灣產品的競爭力大受影響，必將加速產業外移。」高孔廉希望台灣要好好珍惜，讓ECFA能維持下去，持續為兩岸經貿交流合作創造豐碩成果，恢復兩岸大交流、大合作的榮景。

◆香港文匯報記者 賀鵬飛 南京報道